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Ci, którzy ponoszą śmierć z powodu wiary, katechumeni i wszyscy ludzie, którzy pod wpływem łaski, nie znając Kościoła, szczerze szukają BOGA i starają się 

pełnić JEGO wolę, są zbawieni, chociaż nie przyjęli chrztuPOR. SOBÓR WATYKAŃSKI II, KONST. LUMEN GENTIUM, 16… [KKK, 1281] 

TRZYDZIESTA TRZECIA NIEDZIELA ZWYKŁA 
CZYTANIE Z KSIĘGI PROROKA MALACHIASZA ML 3, 19-20A 

«Oto nadchodzi dzień palący jak piec, 

a wszyscy pyszni i wszyscy czyniący nieprawość 

będą słomą, 

więc spali ich ten nadchodzący dzień», 

mówi PAN ZASTĘPÓW, 

«tak że nie pozostawi po nich 

ani korzenia, ani gałązki. 

A dla was, czczących MOJE imię, 

wzejdzie słońce sprawiedliwości 

i uzdrowienie w jego skrzydłach». 

PSALM RESPONSORYJNY  PS 98 (97), 5-6. 7-8. 9 (R.: POR. 9) 

REFREN: PAN będzie sądził ludy sprawiedliwie 

Śpiewajcie PANU przy wtórze cytry, 

przy wtórze cytry i przy dźwięku harfy. 

Przy trąbach i przy głosie rogu, 

na oczach PANA, KRÓLA, się radujcie. 

Niech szumi morze i wszystko, co w nim żyje, 

krąg ziemi i jego mieszkańcy. 

Rzeki niech klaszczą w dłonie, 

góry niech razem wołają z radości. 

W obliczu PANA, który nadchodzi, 

aby osądzić ziemię. 

ON będzie sądził świat sprawiedliwie 

i ludy według słuszności. 

Z DRUGIEGO LISTU ŚW. PAWŁA APOSTOŁA DO TESALONICZAN2 TES 3, 7-12 

Bracia: 

Sami wiecie, jak należy nas naśladować, 

bo nie wzbudzaliśmy wśród was niepokoju 

ani u nikogo nie jedliśmy za darmo chleba, 

ale pracowaliśmy 

w trudzie i zmęczeniu, 

we dnie i w nocy, 

aby dla nikogo z was 

nie być ciężarem. 

Nie żebyśmy nie mieli do tego prawa, 

lecz po to, aby dać wam 

samych siebie za przykład do naśladowania. 

Albowiem gdy byliśmy u was, 

nakazywaliśmy wam tak: 

Kto nie chce pracować, 

niech też nie je! 

Słyszymy bowiem, 

że niektórzy wśród was 

postępują wbrew porządkowi: 

wcale nie pracują, 

lecz zajmują się rzeczami niepotrzebnymi. 

Tym przeto nakazujemy i napominamy ich 

w PANU JEZUSIE CHRYSTUSIE, 

aby pracując ze spokojem, własny chleb jedli. 

AKLAMACJA ŁK 21, 28BC ALLELUJA, ALLELUJA, ALLELUJA! 

«Nabierzcie ducha 

i podnieście głowy, 

ponieważ zbliża się 

wasze odkupienie» 

SŁOWA EWANGELII WEDŁUG ŚW. ŁUKASZA ŁK 21, 5-19 

Gdy niektórzy mówili o świątyni, 

że jest przyozdobiona pięknymi kamieniami i darami, 

JEZUS powiedział: 

«Przyjdzie czas, 

kiedy z tego, na co patrzycie, 

nie zostanie kamień na kamieniu, 

który by nie był zwalony». 

Zapytali GO: 

„NAUCZYCIELU, 

kiedy to nastąpi? 

I jaki będzie znak, 

gdy to się dziać zacznie?” 

JEZUS odpowiedział: 

«Strzeżcie się, żeby was nie zwiedziono. 

Wielu bowiem przyjdzie pod MOIM imieniem 

i będą mówić: 

"To ja jestem" 

oraz: 

"Nadszedł czas". 

Nie podążajcie za nimi! 

I nie trwóżcie się, 

gdy posłyszycie o wojnach i przewrotach. 

To najpierw "musi się stać", 

ale nie zaraz nastąpi koniec». 

Wtedy mówił do nich: 

«"Powstanie naród przeciw narodowi" 

i królestwo przeciw królestwu. 

Wystąpią silne trzęsienia ziemi, 

a miejscami głód i zaraza; 

ukażą się straszne zjawiska 

i wielkie znaki na niebie. 

Lecz przed tym wszystkim podniosą na was ręce 

i będą was prześladować. 

Wydadzą was do synagog i do więzień 

oraz z powodu MOJEGO imienia 

wlec was będą przed królów i namiestników. 

Będzie to dla was sposobność 

do składania świadectwa. 

Postanówcie sobie w sercu 

nie obmyślać naprzód swej obrony. 

JA bowiem dam wam wymowę i mądrość, 

której żaden z waszych prześladowców 

nie będzie mógł się oprzeć ani sprzeciwić. 

A wydawać was będą nawet rodzice i bracia, 

krewni i przyjaciele 

i niektórych z was o śmierć przyprawią. 

I z powodu MOJEGO imienia 

będziecie w nienawiści u wszystkich. 

Ale włos z głowy wam nie spadnie. 

Przez swoją wytrwałość 

ocalicie wasze życie». 

 

UCZNIOWIE PODZIWIAJĄCY BUDYNKI ŚWIĄTYNI — TISSOT, Jakub Józef Jacek (1836, Nantes – 1902, Buillon) 

1886-1894, akwarela na szarym papierze grafitowym, 21.4×29.4cm, Brooklyn Museum; źródło: www.brooklynmuseum.org 

https://www.brooklynmuseum.org/objects/13460
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INFORMACJE PARAFIALNE 
 16.XI (NIEDZIELA): 

 Na Mszę św. o 1800 zaproszone! są dzieci, które 

przygotowują się do 1. Komunii św., oraz ich rodzice. 
 Po tej Mszy św. spotkanie z rodzicami. 

 23.XI (NIEDZIELA): Uroczystość CHRYSTUSA KRÓLA WSZECHŚWIATA 

 Ostatnia niedziela Roku Kościelnego. 
 Po Mszy św. o 1200 wystawienie NAJŚWIĘTSZEGO SAKRAMENTU, 

Litania do SERCA PANA JEZUSA i Akt Poświęcenia Rodzaju 
Ludzkiego NAJŚWIĘTSZEMU SERCU PANA JEZUSA. 
Za publiczne odmówienie Aktu Poświęcenia można zyskać! 
odpust zupełny. 

 Na wypominki roczne księża przyjmują w zakrystii i kance-
larii parafialnej. Za zmarłych polecanych w wypominkach 
modlimy się w każdą 2. sobotę miesiąca o 1715 i w czasie 
Mszy św. o 1800. 

 Chrzty w listopadzie w 4. niedzielę miesiąca – 23.XI, na sumie. 

 Wyższe Metropolitalne Seminarium Duchowne pw. św. Jana 
Chrzciciela w Warszawie zaprasza na cykl dni skupienia dla 
rozeznających powołanie pod hasłem „Wędrówka przez 
Noce Świętojańskie”. 

 Pierwsze spokanie: 21.XI (PIĄTEK) 1730 – 22.XI (SOBOTA) ok. 1500. 
 Uczniowie dwóch ostatnich klas szkoły średniej oraz 

starsi mogą zapisywać się poprzez formularz dostępny 
na stronie internetowej seminarium: 

https://wmsd.waw.pl/rekolekcje-dla-rozeznajacych-powolanie/ 

 Ofiary na spłatę zobowiązań związanych z remontem koś-
cioła, nabyciem koron dla MATKI BOŻEJ NIEUSTAJĄCEJ POMOCY 
I JEJ SYNA, a także srebrnych ozdób obrazu św. Jana 
Nepomucena, można składać np. na konto parafialne: 

PKO S.A. VII O. w Warszawie 56 1240 1109 1111 0000 0551 5772 

Za wszystkie ofiary i dary serdeczne BÓG zapłać! 

 PAMIĘTAJMY też o WSPIERANIU NASZYCH DUSZPASTERZY! 

ODESZLI 
W ostatnim czasie odeszli z naszego grona: 

śp. Stanisław Jerzy KORDUS  6.XI.2025 l. 83 

śp. Alina Teresa WALCZAK  2.XI.2025 l. 73 

Wieczne odpoczywanie racz Im dać PANIE! 

INTENCJE MSZALNE I MODLITEWNE 

17.XI 
(PONIEDZIAŁEK) 

730 † Edmunda BARANA 

1800 † Antoniego PEŁKI 

18.XI 
(WTOREK) 

730 † cierpiących w czyśćcu 

1800 † Antoniego PEŁKI 

19.XI 
(ŚRODA) 

730 
† Leokadii BĄK, w 52. rocznicę śmierci,  

Stanisława BĄKA, 27. rocznicę śmierci 

1800 † Elżbiety OKLEJ, z racji imienin i urodzin 

20.XI 
(CZWARTEK) 

730 † Elżbiety OKLEJ 

1800 † Andrzeja JAMPOLSKIEGO 

21.XI 
(PIĄTEK) 

730 o błogosławieństwo BOŻE i wszelkie potrzebne łaski dla Konrada 

1800 w pewnej intencji 

22.XI 
(SOBOTA) 

730 † cierpiących w czyśćcu 

1800 † Jadwigi CHOJNACKIEJ, w rocznicę śmierci 

23.XI 
(NIEDZIELA) 

845 † Julii i Wojciecha RAWSKICH, Jana i Janiny GUBÓW 

1030 † Władysława MORDZELEWSKIEGO 

1200 
† Karola MILEWSKIEGO, w 6. rocznicę śmierci, 

zmarłych z rodzin MILEWSKICH i NOGALÓW 

1800 † Eugenii PINDELSKIEJ, w 30. rocznicę śmierci 

MATKA BOŻA OSTROBRAMSKA – KILKA SPOSTRZEŻEŃ … 
Kościół każdego dnia szczególną pamięcią otacza wybranego świętego, wybrane 

wydarzenie z dziejów zbawienia czy też obiekt czci. Kogóż bowiem wierny 

chrześcijanin może brać za wzór dla swego życia? Celebrytów? Polityków? 

Naukowców? Jakie wydarzenie powinno stać się przedmiotem zadumy? Akt 

parlamentarny? Wypowiedź polityczna? Wpis na X? Jakiemu dziełu rąk ludzkich 

powinniśmy oddawać szczególną cześć? Jakiemuś obrazowi w Luwrze? Czy one 

naprawdę przybliżają nas do celu naszego życia – domu OJCA? 

16 listopada Kościół przypomina nam o obrazie MATKI BOŻEJ OSTROBRAMSKIEJ, jakże 

nierozerwalnie wręcz związanej z losami naszej Ojczyzny. Obraz, 200×165cm, 

malowany na deskach dębowych temperą, powstał prawd. w XVII w., wieku gdy prawie 

wszyscy sąsiedzi Rzeczpospolitej, a także wewnętrzni zdrajcy, zazdrośni o jej 

niezwykłe sukcesy, postanowili uszczknąć coś z jej wielkości. 

Autorstwo przypisuje się artyście krakowskiemu Łukaszowi Porębskiemu, choć jest 

to kwestionowane. W swojej formie nawiązuje do włoskich Madonn renesansowych. 

OBRAZ znajduje się w miejskiej bramie Miednickiej w Wilnie, która z czasem przybrała 

nazwę Ostrej Bramy. Była ona wbudowana w ciąg murów obronnych, którymi w 1503 

opasać Wilno nakazał Aleksander Jagiellończyk. Umieszczono na niej obraz MATKI 

BOŻEJ, który wszelako pod wpływem upływu czasu uległ 

zniszczeniu. W 1626 tuż obok osiedlili się oo. Karmelici 

bosi. I to oni prawd. sprowadzili MADONNĘ z Krakowa. 

Szczególny kult obrazu rozpoczął się od najazdu 

moskiewskiego/rosyjskiego na Rzeczpospolitą w 1654, 

który zbiegł się w czasie z najazdem Szwedów, zwa-

nego „potopem”, i może dlatego pozostaje zapomniany. 

Tymczasem Rosjanie, po zwycięskiej bitwie o Wilno 7—

9.VIII.1655 m.in. z wojskami hetmana Janusza Radziwiłła, 

zajęli miasto. Dokonali straszliwej rzezi i grabieży – 

zamordowano ok. 20,000 mieszkańców. Miasto płonęło 

przez 17 dni. O ile, jak się szacuje, w 1650 w Wilnie 

mieszkało 45,000 osób, to 50 lat później tylko 4,000! 

Współczesny historyk, prof. Andrzej Nowak, szacuje, że 

rosyjski najazd na Rzeczpospolitą doprowadził do wywiezienia na wschód, do Rosji 

ok. 50% mieszkańców Białorusi i Wileńszczyzny. Deportacje XX w., dzisiejsze 

deportacje ukraińskie, nie były pierwsze – to, jak się wydaje standardowy rys „wyzwo-

licielski” armii rosyjskich. 

Wilno zostało odbite dopiero w 1660, ale MATKA BOŻA w Ostrej Bramie przetrwała 

i wówczas nałożono na NIĄ, za sprawą bpa wileńskiego Aleksandra Sapiehy sukienki 

srebrno-złote. Tenże biskup 12.IV.1671 umieścił też MATKĘ BOŻĄ w nowej, drewnianej 

kaplicy, zbudowanej specjalnie dla NIEJ. Miesiąc później abp Sapieha zmarł. Kaplica 

wprawdzie spłonęła w 1711, ale WIZERUNEK ocalał, i już w roku następnym 

wystawiono murowaną kaplicą. 

Kaplica i wizerunek MADONNY ucierpiały podczas insurekcji kościuszkowskiej, gdy 

znajdujące się od 23.IV.1794 Wilno w rękach polskich powstańców było oblegane 

przez Rosjan. Oblężenie zakończyło się 13.VIII.1794 klęską insurekcjonistów. 

W III.1824, po półrocznym uwięzieniu w klasztorze oo. Bazylianów, z Wilna 

deportowany został – jak się okazało na zawsze – Adam Mickiewicz. Jego ostatnie 

chwile w Wilnie, przed wizerunkiem MATKI BOŻEJ, tak opisywał Antoni Odyniec: „Adam 

słuchał Mszy św. na galerii, klęcząc z twarzą ukrytą w dłoniach. Twarz potem była 

blada, ale najzupełniej spokojna. Wracając, tonem pedagoga mówił do nas idących 

razem o obowiązku człowieka poddania się wyrokom OPATRZNOŚCI, która nigdy nie 

opuszcza nikogo, kto w NIEJ z wiarą ufność położy”. 

Mickiewicz stał się najsłynniejszym piewcą OSTROBRAMSKIEJ MADONNY, zanosząc do NIEJ 

modliwę umieszczoną w inwokacji do „Pana Tadeusza”: 

PANNO ŚWIĘTA, co Jasnej bronisz Częstochowy 

I w Ostrej świecisz Bramie! TY, co gród zamkowy 

Nowogródzki ochraniasz z jego wiernym ludem! 

Jak mnie dziecko do zdrowia powróciłaś cudem, […] 

Tak nas powrócisz cudem na Ojczyzny łono. 

Może dlatego dzisiejsi piewcy „opcji wschodniej” tak bardzo chcą usunąć Mickiewicza 

z nauczania szkolnego, a przynajmniej ograniczyć do paru wybranych cytatów? 

W okresie zaborów w Ostrej Bramie (oraz na ulicy pod nią) miały miejsce 

patriotyczne manifestacje, szczególnie w czasach powstania styczniowego. Dlatego 

też, wobec klęski powstania, musiano w 1864 zmienić polski napis na frontonie 

kaplicy z „MATKO MIŁOSIERDZIA pod TWOJĄ obronę uciekamy się”, na odpowiednik 

łaciński „MATER MISERICORDIAE, sub TUUM praesidium confugimus”. 

2.VII.1927, na Placu Katedralnym w Wilnie odbyła się koronacja MADONNY, nowymi, 

złotymi, ufundowanymi ze składek społecznych koronami, której dokonał 

metropolita warszawski, Aleksander kard. Kakowski. W uroczystościach uczestniczyli 

m.in. Józef Piłsudski i ówczesny Prezydent RP, Ignacy Mościcki. Jak wiele naszych dóbr 

narodowych insygnia te „zaginęły” w czasie II wojny światowej. 

Zaduma nad wizerunkiem MADONNY OSTROBRAMSKIEJ jest warta chwili naszego czasu. 

60 LAT TEMU… 
Konferencja Episkopatu Polski Rzym, 18 listopada 1965 

ORĘDZIE BISKUPÓW POLSKICH DO ICH NIEMIECKICH BRACI, CZĘŚĆ V… 

Wspomniany […] polski uniwersytet krakowski był obok Pragi pierwszą tego rodzaju 

uczelniana całym obszarze wschodnioeuropejskim. Założony w roku 1363 przez Króla 

Kazimierza Wielkiego był przez wieki środkiem promieniowania nie tylko polskiej, ale 

również ogólnoeuropejskiej kultury w najlepszym tego słowa znaczeniu. W XV 

i XVI wieku, kiedy śląskie ziemie piastowskie przestały należeć do Królestwa Polskiego, 

studiowały i nauczały w Krakowie tysiące studentów i profesorów z Wrocławia, 

Raciborza, Gliwic, Głogowa, Nysy, Opola i z wielu innych miast Śląska. Nazwiska ich 

i nazwy ich miejsc urodzenia figurują w polsko-łacińskim narzeczu w starych rejestrach 

uniwersytetu. Także Mikołaj Kopernik (Copernicus) jest tam wymieniony po nazwisku. 

Studiował on astronomię w Krakowie u profesora Bylicy. Uniwersytet ten wydał kulturze 

europejskiej setki uczonych najwyższej klasy naukowej: matematyków, fizyków, lekarzy, 

prawników, astronomów, historyków i filozofów kultury. Znajduje się między nimi 

również słynny Paweł Włodkowic, rektor uniwersytetu krakowskiego, który podczas 

obrad Soboru w Konstancji z całą otwartością i najwyższym autorytetem uczonego głosił 

niesłychaną na owe czasy religijną i ludzką tolerancję i z wielką odwagą osobistą 

reprezentował pogląd, że pogańskie ludy wschodnioeuropejskie nie są dziką zwierzyną, 

którą należy i wolno nawracać ogniem i mieczem. Mają one bowiem naturalne prawa 

ludzkie tak samo jak chrześcijanie. 

Włodkowic był niejako klasycznym wyrazem tolerancyjnej i wolnościowej myśli polskiej. 

Jego tezy kierowały się przeciwko niemieckim rycerzom zakonnym, tak zwanym 

Krzyżakom, którzy wówczas na słowiańskiej północy oraz w krajach pruskich i bałtyckich 

właśnie ogniem i mieczem nawracali tubylców. Stali się oni w ciągu wieków straszliwym 

i w najwyższym stopniu kompromitującym ciężarem dla europejskiego chrześcijaństwa, 

dla jego symbolu - krzyża, a także i dla Kościoła, w imieniu którego występowali. I dziś 

jeszcze, po wielu pokoleniach i wiekach, określenie „krzyżak" jest dla każdego Polaka 

budzącym przestrach wyzwiskiem i, niestety, od dawna aż nazbyt często 

identyfikowanym z tym, co niemieckie. ciąg dalszy nastąpi… 

MSZE ŚW. 
niedziela i uroczystości obowiązujące: 08:45, 10:30, 12:00 (suma), 18:00 

święta pracujące: 08:45, 18:00 

dni powszednie: Patrz – intencje parafialne 

KANCELARIA 

PARAFIALNA 

tel. fax. (22) 754 47 32; e-mail: swzygmunt.slomczyn@op.pl 

poniedziałek – piątek 08:00–09:30, 17:00–19:00 

soboty, niedziele i święta: Nieczynna 

WWW www.swzygmunt.knc.pl 

KSIĘŻA Proboszcz Jacek DZIKOWSKI, Wikariusz Michał BOGDAN 

INNE 
Żywy Różaniec – +48 512 665 747; Różaniec Rodziców – +48 608 369 120 

Schola – +48 662 476 217 
 

https://wmsd.waw.pl/rekolekcje-dla-rozeznajacych-powolanie/
mailto:swzygmunt.slomczyn@op.pl
http://www.swzygmunt.knc.pl/

